DOI: 10.14086/j.cnki.wujss.2023.06.002

武汉大学发展经济学研究百年源流

叶初升

摘 要 发展经济学为中国经济快速发展奇迹贡献了理论与思想,也从中国实践中获得了发展生机。在发展经济学的产生、引进与中国化发展的每一个节点上,都有武汉大学学者贡献的智慧。20世纪二三十年代以来,从经济发展思想萌芽、经济发展理论的系统化建构,到发展经济学中国化发展,武汉大学一代代学人在发展经济学领域不懈探索,在学术体系、学科体系和话语体系建设等方面为推进发展经济学理论创新与学科重构做出了重大贡献,在发展经济学学科发展史上具有重要意义。

关键词 发展经济学;武汉大学

中图分类号 F061.3 文献标识码 A 文章编号 1672-7320(2023)06-0020-12 基金项目 国家社会科学基金重大项目(21&ZD071);中央高校基本科研业务费专项资金资助项目(4131000393)

第二次世界大战后,随着发展中国家的出现,在现代经济学体系中,西方发达国家诞生了以发展中国家经济发展为研究对象的发展经济学。20世纪80年代初,西方发展经济学的学说被引入中国。发展经济学为改革开放后的中国经济快速增长贡献了理论和思想,是对中国经济发展影响最大、贡献最多的现代经济学分支学科。同时,发展经济学在中国经济实践的推动下,得益于中国发展经验和发展智慧而获得新的生机。

在发展经济学的思想渊源中,有武汉大学学者探索的智慧;在发展经济学的创建中,有武汉大学学者铺垫的基石;在发展经济学中国化进程中,有武汉大学学者树起的丰碑。一代又一代的武汉大学者在发展经济学领域不懈努力,使武汉大学成为中国发展经济学的学术重镇,发展经济学也成为武汉大学一张靓丽的学科名片。今天的中国已经进入中高收入国家行列,开启了全面建成社会主义现代化强国的新征程。站在新的历史起点上,我们面向未来、吸收外来,不能忘却本来。在武汉大学校庆130周年之际,本文以时间为经、理论为纬,介绍20世纪二三十年代以来武汉大学学者从经济发展思想萌芽、经济发展理论的系统化建构,到发展经济学的中国化探索,努力从历史深处汲取思想营养,获取砥砺前行的信心和力量。

一、以发达国家为参照:经济发展思想的萌芽

1928年,国民政府改组国立武昌中山大学,成立国立武汉大学。一批在英国、德国和日本留学归国的经济学者,如任凯南、皮宗石、杨端六、刘秉麟、陶因、李剑农、朱祖晦、彭迪先、伍启元等先后加盟武汉大学。20世纪二三十年代的中国还是一个落后的农业国,从今天的观点来看是一个典型的发展中国家。以1936年的中国经济发展状况为例,农业占64.51%,工矿交通业占15.53%,服务业占19.97%;国民收入为257.98亿元,1914年至1936年间年均增长率为1.45%;人均国民收入为50.51元,1914年至1936年间年均增长率为0.92%。面对中国落后的现实,这些留学归国的青年学者以世界上发达国家特别是先后成

功实现经济赶超的英国、德国和日本为参照,在西方经济学一般理论分析框架中研究中国这个落后的传 统农业国的经济发展问题,提出相应的政策建议。

首先,关于中国经济发展阶段的认识。要研究中国经济,首先必须明确中国经济发展的特质,在人类经济发展史中给中国经济现实一个定位。刘秉麟认为,当时的中国处于手工业时代与实业时代之间的"过渡时代",其最大特点是实业发展在地区间的不平衡、在时间上的不同步;整个经济社会中,发达的与落后的、现代的与传统的各种实业同时并存,如钱庄与银行等[1](P107)。刘秉麟敏锐地发现了落后国家的二元经济特征,这正是二、三十年后发展经济学家刘易斯、拉尼斯和费景汉所研究的二元经济。刘秉麟所说的从手工业向实业(机器大工业)"过渡",其实就是经济结构转型升级在技术维度上的表现形式。陶因依据社会学家卡尔·布赫尔(Karl Bucher)的经济发展三阶段论,把人类社会经济分为家庭经济、都市经济、国民经济三个发展阶段。陶因认为,中国在鸦片战争之前是一种都市经济,各地方自成一体形成经济区域;鸦片战争之后,门户开放,外币侵入,往日地方经济系统不能维持,于是开始向国民经济阶段迈进。他主张实行一系列重大改革以适应中国经济发展新阶段的要求,包括:(1)"货币制度的改造",以改变当时中国币制紊乱的现象;(2)"度量衡制度的统一",以利于商品交换;(3)"内地关税的裁撤",以促进市场发展;(4)"交通系统的完成",以保障商品流通。可见,陶因是从经济市场化的视角来观察中国经济发展,他提出的这些措施旨在降低交易成本、建构统一市场,增进资源和要素流动,促进经济增长和结构变迁[1](P17-21)。

其次,关于中国产业发展与农业工业化问题。杨端六认为,当时的中国不同于一般经济落后国家,更不同于获得主权独立的经济落后国家。中国是在内忧外患,尤其是在主权不保的时代背景下发展"实业"的。他认为,在当时背景下对外开展的国际竞争可寄希望于企业界联合组成的"工团",主张依靠中国的实业家或资本家发展中国的实业,并联合起来开展对外竞争。他特别强调实业发展中的人力资源,主张大力兴办实业教育^[3](P27-28)。刘秉麟在讨论中国经济发展路径问题时论及农业工业化。他认为,在当时国际背景下,工业化的重点首先当然应该是国防工业化,然而国防工业及其相关重工业的原料离不了农业,因此必须大力推进农业工业化,使农业得到高度的发展,以足够的农产品满足工业的需要。在他看来,工业的原料要依靠农业提供,工业所需要的农产品也要靠农业生产,因而工业的发展自然也离不开农业的发展;农业要为工业提供"足够"数量和质量的农产品,就要使自身得到"高度的发展"。基础薄弱的农业不可能支撑工业的较大发展,在发展工业的同时必须注重农业发展。他明确地提出了"农业工业化"的主张,认为工业与农业是彼此依存、相辅相成的,工业化不能局限于工业,工业化也包括农业工业化。为了实现农业工业化,他主张"施行土地政策,统制粮食,兴办水利以振兴农业"[4](P9-16)。刘秉麟关于农业工业化的思想形成于20世纪30年代,此时西方发展经济学先驱者们似也未曾如此明确而辩证地论及农业与工业的关系。在他的学生张培刚的哈佛大学博士学位论文《农业与工业化》(1945)中可以清晰看到这一思想痕迹。

再次,关于中国工业化道路选择问题。杨端六认为,中国工业发展应首先立足于国内市场,面向国际市场时要基于天然物产及固有特殊技能的优势,将大部分工业设立在农业生产与矿藏物产之上。在论及轻重工业的关系时,他主张可以先发展轻工业、再发展重工业,但不要过于侧重轻工业的发展而致使建设力量遭到分散^[5](P877-881)。刘秉麟论及中国工业化的重点,认为当时的中国首先应该注重国防工业化,重中之重是发展重工业^[6](P4-7)。

最后,关于经济发展中的贸易战略问题。杨端六认为,像中国这种主权未保、内战未息的经济落后国家,在贸易战略的重点应放在国内贸易上,应立足于国内贸易去发展本国经济^[7](P461-463)。刘秉麟针对当时中国经济发展衰败不振的突出问题,提出了自己的对策建议。他认为,当时中国经济发展衰败不振是由于国际贸易大量人超、国防压力大以及外国列强压迫所造成的。基于贸易保护主义的立场,他主张采用有效的途径和办法分步骤逐渐解决这些问题:第一步"统一经济",第二步"管理外汇",第三步

"统制申汇",第四步"统制贸易";做到以上四步以后,"再进行第五步、第六步、第七步,方有发展国民经济的可能,方可希望做到国防工业化的地步。"[4](P9-16)朱祖晦认为,在当时条件下,实行对外贸易国营,既符合国际经济大趋势,又符合当时中国的客观需要。他详细设计了中国对外贸易国营组织机构及运营体系,包括设国营对外贸易局、同业公会组织和对外贸易专门委员会[8]。当时许多学者也都从工业化视角审视对外贸易问题,并将保护幼稚工业作为保护对外贸易的主要依据,但在保护方式上大都着眼于计划贸易、进口配额、关税壁垒等作用的发挥上,似乎只有朱祖晦主张完全国营、统购统销。

20世纪二三十年代,中国还是一个贫穷落后的国家,由农业国向工业国的转型刚刚起步,工业化问题尤为突出。武汉大学学者研究中国经济发展问题时,虽然探讨的问题各有侧重,观点也不尽相同,但他们的研究都是以先发国家为参照、以工业化为中心。他们的研究涉及工业化问题的若干主要方面,相关论述互为补充,综合起来大体形成经济发展思想体系的雏形。尽管这个思想体系还不成熟,尚未建构成一个系统的理论体系,但可视为发展经济学的思想萌芽或理论坯胎,为日后发展经济学理论的形成奠定了思想基础、开辟了道路。更重要的是,这批珞珈学者影响了许多青年学生的思想与学术追求,为发展经济学学科发展培育造就了优秀人才与学术传承精英,张培刚、刘涤源、谭崇台、刘诗白、胡代光、董辅初、何炼成等皆是毕业于武汉大学、研究经济发展问题的著名经济学家。

二、以发展中国家为观照:经济发展理论的系统化建构

第二次世界大战前后,世界经济的版图上出现了一大批政治上独立而经济落后的发展中国家。这些国家谋求发展的主观愿望十分强烈,但当时还没有一门经济学理论可以担当引领发展中国家经济发展的重任。发展中国家经济落后于发达国家,且发展缓慢,这是发展经济学产生的客观前提;建立在发达国家实践基础上的经济学理论与发展中国家客观现实之间的矛盾,则推动了发展经济学的产生。

20世纪40年代,武汉大学杨端六、刘秉麟、陶因、彭迪先和伍启元等诸位教授从落后国家工业化道路的选择、工业化过程中农业与工业关系,以及工业化进程中的资本形成、技术进步和人力资源等不同角度,较为系统地探讨农业国工业化问题。与此同时,武汉大学经济系毕业生张培刚在哈佛大学的博士学位论文《农业与工业化》以发展中国家为观照,比较系统地探讨了经济落后的农业国如何实现工业化和经济发展问题。该文获哈佛大学1946-1947年度经济学专业最佳论文和"大卫·威尔士奖",1949年由哈佛大学出版社出版[9](此时张培刚回国执教于母校武汉大学),被誉为发展经济学的奠基作之一。

伍启元认为,根据"经济原则",应该把有限的资源配置到国家迫切需要发展的事业上去,而中国迫切需要发展的事业就是建设"现代国家"。未来经济建设重点应集中于三个领域:一是国防工业;二是水陆交通事业;三是满足人们衣食基本需要的生产事业^[10](P360-361)。陶因提出"产业工业化"命题,认为"产业工业化"是指在技术上发展现代工业、在经营上具备市场经济的基础条件,即产业转型升级与经济运行机制市场化^[11](P22-27)。彭迪先认为,"所谓工业化,简言之,就是促使中国由农业国转变为工业国"。在他看来,在由农业国转变为工业国的过程中,农业与工业是紧密相联、相辅相成的。他解释了资本主义先进国家工业突飞猛进而农业落后的现象,认为其关键就在于没摆正二者的关系,使农业处于相对不利的地位。他提醒国人要注意克服资本主义先进国家的固有弊端,注意改革现行的土地关系,进而改进中国的农业,以配合工业化的进展^[12](P22-24)。他的这些观点与张培刚1945年完成的博士学位论文《农业与工业化》中阐述的思想基本一致,发表时间也大体同步。彭迪先主张,在制度安排上应选择国家资本主义道路,在经营形式上应采用国营与民营并存的方针,在管理体制上应采用统制经济与自由经济相结合的模式。

伍启元详细讨论了经济发展中的技术进步问题。他认为技术进步是工业化的基础和推动力量,因此,经济建设的第一个主要目标是完成"技术革命"。在他看来,技术革命是一种经济变革,这种经济变革的关键和核心是采用"现代生产技术"[10](P360-361)。伍启元还论及经济发展中人力资源与资本形成

问题。"人的问题,没有疑问地是我国经济建设最严重问题之一。"他认为,当时中国经济建设中急需解决的人力资源问题有三个:"一是普通工人和技术工人的问题;一是干部技术人员的问题;一是管理人才的问题。"[13](P49)他于1943年就开始思考中国在战后经济建设所需资本的数量及其筹措的问题,相继发表了《战后经济建设的外币资本问题》(1943)和《工矿交通等经济建设的资本问题》(1945)等论文,以及专著《中国工业建设之资本与人才问题》(1946)。

杨端六强调政府在工业化中的作用。他认为先要从政治改革人手,解决政治问题,这是当时中国特殊时代背景下最根本的举措。在此过程中,他突出地强调政府要对工业化实施保护政策,倾向于由政府采用行政、金融、法律等手段来参与调控,为工业化提供支持。他特别强调政府对落后地区工业实施保护政策,并详细阐述了保护内地工业的主张[14](P27-28)。在当时的战争年代,陶因主张产业工业化的重点是发展重工业,加速国防现代化[11](P22-27)。陈家芷认为,战后中国经济建设应该遵循七条具体原则:(1)从战时的统制经济到战后的计划经济;(2)从重工业建设到轻工业建设;(3)从旧式农业经营到新式农业经营;(4)以敷设铁路为主、开辟公路为辅;(5)国内商业私营、国外贸易国营;(6)关于战后中国的财政问题;(7)关于战后中国的金融问题[15](P23-26)。陶因还提出了对外贸易的保护措施建议。他认为,中国产业落后,新式工业尚在萌芽之中,经营技术较之产业先进国完全不可同日而语,因此,中国只能实行贸易保护政策。借鉴国外经验,他提出三条具体保护措施建议:制订合理的关税税则,集中输出人贸易,施行汇兑管理[11](P22-27)。朱祖晦则从保护幼稚工业发展国内经济的目的出发,设计了一套独具一格的对外贸易完全国营的详细方案[8]。

张培刚认为,农业国家要想实现经济起飞和经济发展,就必须全面实行工业化。他重新界定了"工业化"概念,认为工业化是国民经济中一系列基要的生产函数连续发生变化的过程。这种由低级到高级的突破性变化(或变革)的过程可能最先发生于某一单位或部门的生产函数,然后再以一种支配的形态形成社会的生产函数遍及于整个社会[16]。与钱纳里(Chenery)等西方学者把工业化看作工业产值在国民生产总值中的比例不断上升的过程相比,这个概念不仅提出的时间更早,而且更深刻地揭示了工业化作为经济结构实质性变化的内涵,拓展了"工业化"概念的外延。他将工业之外的其他产业纳入工业化的视野,克服那些惯常把工业化理解为只是单纯地发展制造工业,而不顾及甚至牺牲农业的观点及其实践的片面性,也为发展经济学围绕落后国家工业化建构理论体系奠定了基础、开辟了道路。

工业化是经济结构由低级向高级的实质性变化,其进程必然会涉及农业与工业相互关系。张培刚认为,虽然农业国的出路在于工业化,但是工业化并不等同于工业发展,农业发展对工业化进程至关重要,工业应该与农业和服务业相辅相成、协同发展。他最早提出了农业对工业化的"五大贡献"理论,比较全面而系统地从粮食、原料、劳动力、市场、资金(包括外汇)这五个方面阐明了农业对工业化以及整个国民经济发展的重要作用和巨大贡献[9][17]。在张培刚博士学位论文出版12年之后的1961年,诺贝尔经济学奖获得者库兹涅茨(Simon Kuznets)将粮食贡献和原料贡献合并为产品贡献,从而把农业部门对经济发展所作的贡献概括为产品贡献、市场贡献、要素贡献和外汇贡献四个方面。又过了23年后,"四贡献说"在印度经济学家加塔克(Subrata Ghatak)和英格森特(Ken Ingersent)的《农业与经济发展》(1984)中得到承袭,此后逐渐得到国际学术界的广泛认同。张培刚还详细分析了工业化进程中农村剩余劳动力的转移问题。他指出,当工业化发展到一定阶段时,受城市的吸引,农业或农村的剩余劳动力将转移到城市工业或其他行业;随着工业化的发展,最先能被城市现代工业所吸收的劳动力,将是城市手工业者或工场劳动者;当工业化进行到比较高的阶段时,农业的改进与农业的机械化过程就会相应发生[9][17]。这些观点与诺贝尔经济学奖获得者刘易斯(William Arthur Lewis)于1954年提出的二元经济模型基本一致,但张培刚的观点早于诺贝尔经济学奖得主刘易斯5年发表。

张培刚分析了工业化的发动因素与限制因素。他认为,工业化的发动因素包括企业家的创新精神和管理才能,生产技术,限制因素包括资源,人口,而将社会制度因素视作既可能是发动因素,又可能是

限制因素,这取决于多种条件。他特别强调基础设施和基础工业在工业化中的"先行官"作用。他还探讨了开放体系下工业化过程中利用外资和开展对外贸易的问题,并基于比较利益和需求弹性的视角分析了农业国在工业化过程中开展对外贸易的优劣条件,认为虽然农业国处于相对不利的地位,但是,为了实现工业化仍需与工业国开展贸易。他明确主张发展中国家要利用外资,资本从工业国流动到农业国,对于借贷两国均是有利的[9][17]。

张培刚基于二元结构分析框架,围绕农业国工业化这个主题,从理论上解释发展中国家经济为什么落后或不发达,研究从经济落后的现实出发实现经济起飞的发展机制,提出促进发展中国家经济发展的实践战略。其实,20世纪40年代武汉大学学者关于落后国家工业化的理论分析与海外的张培刚博士学位论文思想基本一致,只是囿于抗战时期的学术环境尚未在国际上出版,不像张培刚的博士学位论文那样引起国际学术界的关注。总之,无论是张培刚,还是杨端六、伍启元、彭迪先等这一时期的武汉大学学者,他们的研究视野逐渐扩大,其分析重点开始由表及里、由浅入深的理论升华,标志着的经济发展思想开始理论化、体系化,为发展经济学这门学科的产生做出了奠基性的贡献。

第一,以经济落后的发展中国家为研究对象,这与传统西方经济学的研究对象有着根本区别。传统的西方经济学基本都是以市场经济成熟、工业化先发国家实践基础研究人类经济活动的一般特征,试图揭示各类经济体共同遵循的普遍规律。发展是可能的,但并非是自然而然的。现实世界中之所以存在诸多经济落后的发展中国家,就是因为这些经济体很难、甚至根本不可能在短期内自发地启动发展过程、顺利地实现经济发展。传统西方经济学难以直接指导这些落后国家的经济发展。张培刚和其他武汉大学学者在20世纪40年代所做的努力,就是直接以发展中国家为研究对象,从其区别于发达国家的特殊性出发,解析其实现发展的跃迁过程,并为推动这个跃迁过程提供实践方案。在他们的研究中,发展中国家不再只是某种理论的应用场景,而是需要新理论并催生新理论的实践主体。应该特别指出,与一些学者仅关心局部区域的工业化问题不同,张培刚将全世界的落后国家纳入研究范围,实现了研究对象从局部向整体拓展。

第二,以经济发展为主题,打破了经济学发展史近百年的"静态的插曲"(the static interlude)。自 19 世纪中叶新古典经济学兴起至 20 世纪 40 年代的百余年时间里,经济学家特别关注既定资源的静态配置,增长和经济发展问题几乎从西方主流经济理论中消失了,这种现象被称为"静态的插曲"。20 世纪 40 年代,在经济增长领域,英国经济学家哈罗德(Roy Forbes Harrod)和美国经济学家多马(Evsey Domar)将 凯恩斯宏观经济理论动态化和长期化,各自独立提出了极为相似的经济增长理论,重新唤起人们对增长问题的研究兴趣。差不多在同一时期,以张培刚为代表的一批经济学家响应发展中国家的实践呼唤,从历史和理论两个维度系统地研究经济落后国家的经济增长和发展问题,开创了发展经济学这门新学科,成为经济理论发展史上的里程碑。

第三,以非均衡分析、结构分析为主要研究方法,形成发展经济学独有的研究范式。迈耶(Gerald M. Meier)曾经指出,只要发展中国家经济与发达国家相比有着自己的特殊性,就需要有一门独立的经济学分支对其做出理论解释,发展经济学就有存在的必要[18]。其实,研究对象的特殊性(发展中国家经济基本特征及其发展问题的特殊性),只是一门学科存在的客观基础。发展经济学产生和发展的关键在于它具有区别于一般经济学的研究范式[19](P29-40)。张培刚等武汉大学学者关于农业国工业化问题的系统性研究之所以被视为发展经济学的奠基性贡献,一个重要的原因在于,这些研究开创了一种新的研究方式:不仅不同于当时主流经济学的费基性贡献,一个重要的原因在于,这些研究为衡状态下经济增长的动力和路径相区别。均衡分析只能较好地解释处于均衡附近的经济系统的演进,但它不能解释经济系统、特别是结构刚性的经济系统如何趋向均衡的问题。张培刚等学者在非均衡分析空间里解析发展中国家经济发展问题,主要运用非均衡分析、结构分析方法,以经济"不发展"现象及其机理为逻辑起点,以研究经济发展质量和社会经济结构变迁为核心,以研究经济发展战略为旨归,开创了发展经济学

观察问题、分析问题和解决问题的思维方式,从而形成发展经济学区别于其他经济学学科的研究旨趣和学科范式。这是发展经济学在现代经济学体系中作为分支学科相对独立存在的合理性基础[19]。

三、以中国发展现实为观照:发展经济学的中国化发展

20世纪40年代末、50年代初,当发展经济学以现代经济学分支形式出现在西方发达国家之时,张培刚已经回国,执教于自己的母校武汉大学。由于新中国刚刚成立便受到西方封锁,以及随后的十年"文革",我国经济学界并不知悉发展经济学这门新兴学科的存在。改革开放以后,谭崇台1980年访问美国加州大学伯克利分校。其间,他了解到发展经济学这门极为契合中国经济发展实践的学科,并系统整理了发展经济学的前沿发展文献。回国后,他迅速引进介绍并研究这门学科,撰写了中国第一篇发展经济学论文(1982)[20]、出版了国内第一部发展经济学专著(1985)[21],主持编撰了从本科教育、硕士研究生教育到博士研究生教育的发展经济学系列教材,成为中国第一个招收发展经济学方向的博士研究生导师(1987)。他因此被称为中国发展经济学的启蒙者和拓荒者。

发展经济学虽然反映了发展中国家谋求经济发展的强烈愿望,但它并非诞生于发展中国家,而是在西方发达国家萌发和生长起来。这种学科背景决定了其理论研究的基本取向:以发达国家经济为参照系,分析发展中国家谋求经济发展过程中面临的障碍,研究经济发展规律。由于现实研究对象与理论参照系之间的不一致,发展经济学从它诞生之日起就成为众说纷纭、缺乏统一理论体系的经济学分支学科。美国经济学家阿德尔曼(Irma Adelman)批评发展经济学为庞杂的理论"大拼盘"[18]。在实践上,虽然发展经济学提出了一些原创性理论并提出一些对发展中国家有益的政策建议,但20世纪60年代中期的发展中国家实践出现了与发展经济学理论不一致甚至相反的情形。此外,西方主流经济学中新古典主义复兴也对发展经济学构成了极大的冲击,许多经济学家强调经济学的一元性,主张取消发展经济学学科。因此,当中国引入发展经济学之时,这门学科却在西方已经走过了它的全盛期,正处于"收益递减期"。甚至鼎盛时期为发展经济学做出重要贡献的著名经济学家赫尔希曼等人也对发展经济学的前景持悲观态度[22]。有西方学者甚至认为,"发展经济学的死亡可能会使发展中国家的经济学和经济都正常发展。"[23](P12)

发展中国家有着不同于发达国家的特殊性,而发展中国家如何摆脱贫困进入发达状态的问题不仅在客观上依然存在,在理论上也没有得到圆满解答。谭崇台认为,发展中国家需要基于发展中国家经济实践的发展经济学。因此,在引进发展经济学的同时,他就着手发展经济学的学科重构,试图在发展经济学中国化过程中赋予它新的生命,以摆脱学科发展困境。1985年,谭崇台在撰写中国第一部发展经济学著作时就明确提出:"如何把我们的经验教训和其他发展中国家的经验教训进行比较、鉴别,在马克思列宁主义指导下,建立起崭新的、科学的发展经济学,更是我国经济学界的重大任务。"[21](P183)在引进学科的过程中重建学科基础,在介绍理论的同时推进中国化理论创新,是谭崇台一以贯之的学术风格,也是武汉大学发展经济学研究独树一帜的学术特色和学科传统。它反映在发展经济学的学科体系、学术体系和话语体系建设之中。

首先,在引进过程中推进发展经济学学科体系建设。

第一,探索发展经济学的思想渊源。研究思想的历史是解放思想的必要前提。当发展经济学遭遇发展瓶颈之时,谭崇台试图从经济发展思想史中吸取思想营养,沿着学科发展的历史逻辑寻找理论创新的答案。从1982年到1993年,历经十余载,他主编的《西方经济发展思想史》由武汉大学出版社正式出版^[24]。这是国内外第一部以经济发展为线索梳理和阐释经济思想史的学术著作,改变了经济思想史研究中以价值理论和分配理论为主线的学术叙事方式。除了发现并重新诠释了未曾阐明的经济发展思想,重新认识西方经济发展思想史上一百年"静态的插曲"之外,这部著作最重要的学术贡献之一就是发现了当代发展经济学的思想渊源。比如,古典经济学对于经济增长根源的寻找和对于经济变革长期过

程的分析,马歇尔对规模收益、人力资本的分析,熊彼特的技术创新与制度创新理论,克拉克的经济增长条件与产业结构理论,制度学派关于制度变革决定经济增长与发展的观点,德国历史学派的先驱李斯特关于落后国家经济发展问题的分析,等等,这些思想对当代发展经济学的理论产生了重要影响。

第二,拓展发展经济学研究领域。20世纪80年代,西方主流经济学中存在一股思潮,把发达国家的发展模式看成是具有普世性的发展模式,把发展经济学引向新自由主义,并以此消解发展经济学作为独立学科存在的合理性。2008年,谭崇台带领研究团队出版专著《发达国家发展初期与当今发展中国家经济发展比较研究》,把发达国家早期经济发展进程纳入发展经济学的理论视野之中,重新讨论和检验关于发达国家早期发展历程的一些"程式化事实"、相关理论命题及政策措施,深刻地揭示了发达国家发展模式的非普世性,以及各国经济发展道路的历史性和条件性[25]。在发展经济学的分析框架中,对当今发展中国家经济发展与发达国家早期经济发展进行"不同时点"的跨期比较,使"不同时点"的经济发展问题在统一的理论框架中得到逻辑一致的分析与阐释,从而拓宽了发展经济学的研究领域,并为当今发展中国家的经济发展实践提供了更具体的历史参照系、更丰富的经验借鉴和更有力的理论支撑。

第三,探寻发展经济学的微观基础和学科范式。即使是在进入21世纪之后,关于发展经济学在现代经济学理论体系中的学科地位问题仍然充满着诘难和争议。叶初升认为,发展中国家经济的基本特征及其发展问题的特殊性,只是发展经济学产生和发展的客观基础;缺乏微观基础和学科范式是发展经济学的独立存在性受到质疑的重要原因。他在《中国社会科学》发表论文,严格区分和阐述了发展经济学与一般经济学、发展经济学微观基础与新古典微观经济学之间的相互关系,并就构建有别于一般经济学的发展经济学微观基础、形成相对独立的学科范式问题,做出自己的分析和思考[19](P29-40)。在《经济研究》的封面论文中,叶初升第一次明确提出并详细论证了发展经济学研究范式[26](P167-182)。在此基础上,叶初升和赵锐将发展经济学理论的触角深入到微观主体层面,在发展经济学的非均衡分析空间中建立以贫困主体为中心的微观分析框架,从新的视角出发,对发展经济学微观基础建构中的一些典型问题进行实例分析研究[27]。

第四,以有组织的科研促进学科建设。将学科建设落实于一流的研究平台,有组织地推进学术研究,是武汉大学发展经济学学科发展的重要组织保障。1990年,谭崇台发起创建武汉大学经济发展研究中心。这是以发展经济学为核心,依托武汉大学经济学领域四个国家级重点学科,融理论研究、政策分析和教学于一体的学术机构和新型智库。2000年,武汉大学经济发展研究中心被教育部批准为人文社会科学重点研究基地。该中心致力于推进发展经济学的中国化以及中国经济发展实践的理论化,取得了一系列丰硕成果。该中心常规性地开展"新时代发展经济学论坛""中国经济增长与发展国际研讨班""珞珈智库·经济论坛"和"武汉大学经济发展研究中心学术年会"四项标志性学术活动;开设"谭崇台发展经济学讲座"和"CEDR新发展论坛"两个平行系列讲座;编辑出版《珞珈智库·经济观察》《《发展经济学研究》《《武汉大学经济发展研究中心学术丛书》和《中国发展经济学年度发展报告》四种系列学术产品。武汉大学经济发展研究中心还是中国唯一的发展经济学学术团体(中华外国经济学说研究会发展经济学分会)的常设秘书处。

其次,立足中国实践推进发展经济学中国化的学术体系建设。

传统发展经济学毕竟是以发达国家为参照系来研究发展中国家的经济发展问题,许多理论观点和发展思路并不符合发展中国家的实际。研究发展中国家的发展经济学必须回归发展中国家实践。与其他发展中国家相比,中国作为发展中大国面临的经济问题更繁杂、谋求经济发展的任务更艰巨,其曲折起伏的发展过程能够为发展经济学研究提供更为丰富的经验素材。自发展经济学引入中国以来,武汉大学学者以中国经济重大现实问题为导向,用发展经济学理论和方法研究中国经济实践,以中国经济发展的经验事实推动发展经济学的理论创新,在贫困与收入分配、农业发展、城镇化与剩余劳动力转移、经济增长、后发优势等方面取得了重要进展。

其一,贫困问题。谭崇台分析了中国告别短缺经济时代之后出现的"丰裕中贫困"现象,并创新性地做出自己的分析,丰富和发展发展经济学的贫困理论^[28]。郭熙保从贫困内涵与测度、减贫政策、贸易自由化与减贫等方面研究贫困问题^{[29][30]}。邹薇特别关注多维贫困、贫困脆弱性和相对贫困问题,对能力贫困、资产贫困、教育贫困和健康贫困做了深入细致的理论研究和实证分析^{[31][32][33]}。叶初升更关注动态贫困与扶贫政策的瞄准机制与减贫绩效^{[34][35]}。文建东、邹薇、郭熙保还分析了中国经济增长中的收入分配问题。

其二,农业发展。谭崇台认为,在国民经济发展战略选择中要牢固树立农业是国民经济基础的思想,充分认识到农业在中国经济发展建设过程中的战略地位和关键作用^[36]。郭熙保基于传统农业向现代农业转型发展的本质特征建构发展中国家农业发展的分析框架,由此阐释农业增长对农业转型的依存性与互动关系,分析传统农业与现代农业的增长方式,以及农业增长道路选择的相关理论与历史经验,并详细考察了影响现代农业增长的主要因素,探讨发展中国家从传统农业向现代农业的转型^[37]。从2012年开始,郭熙保带领他的团队聚焦家庭农场问题,讨论家庭农场的地位作用,分析家庭农场形成原因与发展条件,研究经营模式、适度规模与效率^[38]。

其三,工业化与结构变迁。简新华研究了中国的新型工业化和重工业化问题。他认为,中国由于多方面因素的决定,走了一条先重工业、后轻工业、再重工业的工业发展道路;重新重工业化不可超越^[39]。 辜胜阻分析了新型工业化发展模式,并从高新技术开发区的角度讨论中国新型工业化发展问题^[40]。郭熙保从信息化、城市化、后发优势等不同角度分析了中国的工业化发展道路^{[41][42]}。随着工业化的深入发展,武汉大学学者研究工业化问题的重点逐渐转向产业结构转型和升级,从技术创新(辜胜阻、刘传江)^[43]、产业政策(杨艳琳)^[44]、金融发展(潘敏)^[45]、供给侧结构性改革(文建东、叶初升)^[46]等不同角度研究经济结构变迁。

其四,城镇化与劳动力流动。谭崇台一直重视中国的人口与发展问题,并于1979年创立了武汉大学经济系人口研究室(1984年升格为武汉大学人口研究所)。他从发展经济学的视角分析中国经济发展进程中农村剩余劳动力和农民工市民化等问题。辜胜阻从20世纪90年代初开始研究人口流动与城镇化问题,在国内外产生了广泛的影响。他把劳动力非农化和人口城镇化看成是经济发展过程中两个重要的结构转换,并对非农化、工业化和城镇化相互作用机制进行了深入分析。在《非农化及城镇化理论与实践》一书中,辜胜阻基于中国工业化、非农化和城镇化的特征,系统探索了中国特色城镇化道路,提出了多元化的中国城镇化发展战略,以及一些具有前瞻性和可操作性的政策建议[47]。刘传江和简新华分析和研究了中国农村剩余劳动力转移的过程与特征[48]。刘传江自2006年以来,一直关注第二代农民工及其市民化问题[49] [50] [51]。

其五,开放与发展。对外开放与经济发展的关系一直是发展经济学关注的重要领域。郭熙保认为,中国经济持续快速增长的主要动因在于,在经济全球化条件下充分发挥了资本、劳动、技术、制度和结构等5个方面后发优势^{[52][53]}。在发展经济学的框架下,陈继勇、张彬、叶初升、余振从国际资本流动、经济金融化与全球化的角度^[54],马颖、李卓、张建清、罗知从国际贸易的角度分析了开放经济条件下发展中国家经济发展问题^{[55][56][57]}。文建东分析了中国劳动力成本上升对国际资本转移的影响。

其六,增长与发展。西方早期的发展经济学常常把增长与发展混为一谈。谭崇台在引入西方发展经济学之初就对这两个概念进行了明确区分,并讨论了它们之间的辩证关系^[20]。他特别强调要防止"有增长而无发展"。邹薇和庄子银在经济增长方面做了很多深入的研究,尤其关注经济增长过程中的技术创新与知识产权保护问题^{[58] [59] [60]}。郭熙保特别关注经济发展中的后发优势问题^{[52] [53]},罗知分析了经济增长中的技术进步偏向^[57],叶初升从发展经济学视角分析经济增长质量的内涵及其测度问题,并探究创新发展动力^{[61] [62]}。文建东分析了制度和政策不确定性下的创新决策与经济增长过程。齐绍洲、杨冕则更关注经济增长进程中的绿色发展问题^{[63] [64]}。

其七,制度与发展。谭崇台指出,发展中国家在经济发展中只注重对能够在短期收效的生产要素"硬"投资,而忽视对制度框架的"软"投资,以致市场经济得不到发育和顺利运行,是经济发展陷入困境的根本原因。他认为,中国的经济改革实践促使发展经济学"扬弃"新古典主义超越时空的纯经济分析,把制度变迁过程纳入研究视野,将政治、文化、制度等非经济因素内生化。这是发展经济学的第三种分析思路,即新古典政治经济学分析思路,发展经济学因此也进入了第三个发展阶段[65]。邹薇评价了西方学者关于经济发展与制度安排的关系,展示了其理论发展脉络,并对中国改革发展的方向及发展模式进行了探索和研究[66]。马颖比较分析了制度与经济发展关系研究中的计量与统计方法[67]。简新华讨论了中国农地制度和经营方式创新问题[68]。江春从制度角度分析经济发展中的金融发展问题[69][70]。文建东分析了制度不确定性对创新的影响。

最后,推进四位一体的发展经济学话语体系建设。

学术需要通过话语体系表达、交流和传播,学科需要话语体系展现、组织与传承。话语体系不仅表达学术研究、展现学科建设,同时,又直接影响学术和学科的发展。在发展经济学引进及其中国化创新过程中,武汉大学学者高度重视发展经济学的话语体系建设,逐步形成了以教材和工具书为基础、以期刊和网站为媒介、以丛书和专辑集约本校学术产品、以年度发展报告评述全国学术学科发展进程的话语体系。

第一,系列教材。谭崇台将西方发展经济学引入中国时,除了重构学科基础、推进中国化发展之外,一项重要的工作就是重构发展经济学教材体系。他在综合分析西方发展经济学各种体系框架的基础上,结合发展中国家特别是中国的发展实践,从经济发展内在的逻辑出发,提出了一个新的发展经济学知识体系,形成新的教材篇章结构,对发展经济学在我国的传播与发展产生了重要影响。国内许多发展经济学教材都是在这个新框架的基础上构建的。武汉大学在全国最早开设了发展经济学课程,并由谭崇台主持编撰了从本科教育、硕士研究生教育到博士研究生教育的发展经济学系列教材。其中,1989年出版的国内第一部研究生教材《发展经济学》非常畅销,先后重印了10余次,销售数十万册[71]。美国著名发展经济学家、哈佛大学国际发展研究所所长帕金斯(D. Perkins)致信谭崇台,高度评价这部教材,认为此书是一部标准教科书。著名经济学家、北京大学教授范家骧发表评论文章,认为该书在不少方面超过了一般西方发展经济学教科书的水平[72]。2004年,谭崇台主编《发展经济学》中文繁体版在中国台湾出版发行[73]。谭崇台在生命最后的几年,以极大的毅力主持编撰教育部项目《发展经济学通俗读本》,用通俗的语言解读中国经济发展实践,让发展经济学研究成果走近寻常百姓、服务社会[74]。郭熙保不仅作为重要成员参与谭崇台主编教材的编写工作,还独立主编了多部发展经济学教材。其中,他主编的马克思主义理论研究和建设工程重点教材《发展经济学》于2019年出版[75]。2021年,他领衔主编的《中国发展经济学》人选国家首批"中国经济学"教材。

第二,工具书。在现代经济学体系中,没有哪个分支像发展经济学这样内容庞杂,几乎涉及所有的经济领域。因此,发展经济学除了需要规范性的教材系统地表达学术研究成果、传承学科理论之外,相对于其他学科而言,它更需要各类工具书以灵活多样的方式对教材进行补充、拓展和深化。武汉大学在发展经济学话语体系建设中特别重视开发工具书,先后出版了《发展经济学辞典》(谭崇台主编)「76」、《发展经济学经典论著选》(郭熙保主编)「77」、《发展经济学学科地图》(叶初升主编)「78」,以及年鉴式的《中国发展经济学年度发展报告》(叶初升主编)「79」,在发展经济学的教学与研究过程中发挥十分重要的作用。其中,《发展经济学学科地图》从发展经济学知识体系中延伸开来,将学科发展史、学科研究范式、学术前沿问题融入思维视野,提供一幅有高度、有广度、有深度的发展经济学学科图景,攒起一股穿透教材、走进学术的力量。每两年出版一辑的《中国发展经济学年度发展报告》年鉴式地记录和梳理中国发展经济学在学术研究和学科建设等方面的发展进程,展示报告期内中国发展经济学的风貌,评论和反思报告期内中国发展经济学各领域的发展状况,探寻进一步发展的方向,为我国发展经济学的学术研究和学科发展

提供建设性的参考意见。

第三,丛书、专辑与学术期刊。为了多角度、多方位地展现武汉大学学者研究中国经济发展问题的学术成果,从20世纪90年代初开始,相继推出了《经济发展理论研究丛书》(谭崇台主编,国家"八五"出版规划国家重点图书,武汉大学出版社)、《迈向现代化的中国经济发展丛书》(简新华主编,国家"十一五"出版规划重点图书,山东人民出版社)、《武汉大学经济发展研究中心学术丛书》(叶初升主编,人民出版社、科学出版社),以及不定期连续出版的《发展经济学研究》专辑系列(经济科学出版社)。定期连续出版的学术期刊《经济评论》以发展经济学为主要研究领域,开设"新时代发展经济学"专栏,集中反映国内发展经济学研究前沿成果。该刊由教育部主管、武汉大学主办,现为中国人文社会科学期刊AMI综合评价核心期刊、中文社会科学引文索引(CSSCI)来源期刊、北大中文核心期刊、国家社会科学基金资助期刊、湖北省人文社会科学优秀精品期刊,多次获评"中国最具国际影响力学术期刊"。据中国知网的最新统计,《经济评论》机构用户已达到5894个,遍布国内以及北美、澳洲、西欧、韩国、日本、东南亚等地区。

中国已经由低收入国家进入中高收入国家的行列,开启了全面建设社会主义现代化国家新征程,进入了向第二个百年奋斗目标进军的新发展阶段。在新发展阶段,中国的要素禀赋、社会需求、外部发展环境等都发生了明显变化。相应地,经济社会的主要矛盾、经济发展的基本问题也随之变化。以往的经济增长方式和发展模式,在很大程度上已无法有效适应新发展阶段的现实需求。中国的新发展阶段是中国共产党带领人民实现从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段,是人类经济史上宏大而深刻的实践创新和社会变革,为发展经济学提供了独一无二的庞大的"天然实验场"和经验素材[80]。围绕国家重大战略需求和理论需求,武汉大学发展经济学研究把"十四五"期间科研主攻方向定位于"基于中国实践的新发展经济学理论研究",学术性地研究中国式现代化的新发展问题,学理性地阐释"由富变强"的中国实践智慧,并进行学科性地转化,努力建构中国自主的新发展经济学理论体系,揭开发展经济学研究的新篇章。

(本文历史部分的史料文献信息均取自待出版书稿《珞珈经济学人"学派"创建研究》,在此特别感谢该书作者严清华教授和孙智君副教授)

参考文献

- [1] 刘秉麟. 经济学. 上海: 商务印书馆, 1928.
- [2] 陶因. 经济进化过渡期中的我国. 新时代半月刊,1931,(4).
- [3] 杨端六. 经济建设的前途. 广西银行月报, 1941, (4).
- [4] 刘秉麟. 发展中国经济之路线问题. 经济年刊,1937,(创刊号).
- [5] 沙尔德,杨端六.新刊介绍与批评:中国与经济恐慌.国立武汉大学社会科学季刊,1934,(4).
- [6] 刘秉麟. 发展中国经济之路线. 正论周刊,1937,(5).
- [7] 杨端六. 世界经济会议与国际贸易. 时事月报,1933,(6).
- [8] 朱祖晦. 目下我国应采用之对外贸易国营方案. 经济动员,1939,(2).
- [9] Pei-kang Chang. Agriculture and Industrialization. Cambridge: Harvard University Press, 1949.
- [10] 伍启元. 经济建设之基本原则. 今日评论,1939,(23).
- [11] 陶因. 今后工商政策之商权. 中国农民(重庆),1943,(1/2).
- [12] 彭迪先. 工业化与国家资本主义. 中华论坛,1946,(2).
- [13] 伍启元. 中国工业建设之资本与人材问题. 上海:商务印书馆,1946.
- [14] 杨端六. 经济建设的前途. 广西银行月报,1941,(4).
- [15] 陈家芷. 中国战后经济建设之蠡测. 大学(成都),1942,(5).
- [16] 张培刚. 发展经济学理论:第1卷. 长沙:湖南人民出版社,1991.
- [17] 张培刚. 农业国工业化问题初探//农业与工业化:上卷. 武汉:华中科技大学出版社,2002.

- [18] G. M. Meier. The Old Generation of Development Economics and the New // Meier, Stiglitz . Frontier of Development Economics: the Future in Perspective. New York: Oxford University Press, 2001.
- [19] 叶初升. 寻求发展理论的微观基础——兼论发展经济学理论范式的形成. 中国社会科学,2005,(4).
- [20] 谭崇台. 从资产阶级经济思想史看经济发展理论的源流. 武汉大学学报(社会科学版),1982,(3).
- [21] 谭崇台. 发展经济学. 北京:人民出版社,1985.
- [22] Albert O. Hirschman. Essays in Trespassing: Economics to Politics and Beyond. Cambridge: Cambridge University Press,
- [23] V. N. 巴拉舒伯拉曼雅姆. 发展经济学前沿问题. 梁小民译. 北京:中国税务出版社, 2000.
- [24] 谭崇台. 西方经济发展思想史. 武汉:武汉大学出版,1993.
- [25] 谭崇台. 发达国家发展初期与当今发展中国家经济发展比较研究. 武汉:武汉大学出版社,2008.
- [26] 叶初升. 中等收入阶段的发展问题与发展经济学理论创新——基于当代中国经济实践的一种理论建构性探索. 经济研究,2019,(8).
- [27] 叶初升等. 贫困与发展:以穷人为中心的发展经济学微观分析. 北京:北京大学出版社,2021.
- [28] 谭崇台. 论快速增长与"丰裕中贫困". 经济学动态, 2002, (11).
- [29] 郭熙保,罗知. 贸易自由化、经济增长与减轻贫困——基于中国省际数据的经验研究. 管理世界,2008,(2).
- [30] 郭熙保,周强.长期多维贫困、不平等与致贫因素.经济研究,2016,(6).
- [31] 邹薇,方迎风. 健康冲击、"能力"投资与贫困脆弱性:基于中国数据的实证分析. 社会科学研究,2013,(7).
- [32] 邹薇,郑浩. 贫困家庭的孩子为什么不读书: 风险、人力资本代际传递和贫困陷阱. 经济学动态, 2014, (6).
- [33] 邹薇,程波.中国教育贫困"不降反升"现象研究.中国人口科学,2017,(10).
- [34] 叶初升, 邹欣. 扶贫瞄准的绩效评估与机制设计. 华中农业大学学报(社会科学版), 2012, (2).
- [35] 叶初升,赵锐,李慧. 经济转型中的贫困脆弱性:测度、分解与比较——中俄经济转型绩效的一种微观评价. 经济社会体制比较,2014,(1)
- [36] 谭崇台. 从发展经济学看我国农业问题. 当代经济研究,2002,(1).
- [37] 郭熙保. 农业发展论. 武汉:武汉大学出版社,1995.
- [38] 郭熙保, 冯玲玲. 家庭农场规模的决定因素分析: 理论与实证. 中国农村经济, 2015, (5).
- [39] 简新华. 论中国的重新重工业. 中国经济问题,2005,(5).
- [40] 辜胜阻. 中国新型工业化发展模式及其比较研究——兼评中国民营科技企业区域发展. 经济界,2004,(3).
- [41] 郭熙保,刘莹. 工业化、信息化与信息产业. 经济理论与经济管理,2002,(3).
- [42] 郭熙保,罗知.资本后发优势的存在及其实现条件.财经科学,2007,(8).
- [43] 辜胜阻,刘传江. 技术创新与产业结构高度化. 武汉大学学报(哲学社会科学版),1998,(6).
- [44] 付晨玉,杨艳琳等.产业政策、技术创新与中国工业发展质量.经济评论,2022,(6).
- [45] 潘敏,缪海斌.产业结构调整与中国通货膨胀缺口持久性.金融研究,2012,(3).
- [46] 叶初升,方林肖. 供给侧结构性改革的增长效应:潜在经济增长率的视角. 社会科学战线,2019,(8).
- [47] 辜胜阻. 非农化及城镇化理论与实践. 武汉:武汉大学出版社,1993.
- [48] 简新华,张建伟.从"民工潮"到"民工荒"——农村剩余劳动力有效转移的制度分析.人口研究,2005,(2).
- [49] 刘传江,程建林.双重"户籍墙"对农民工市民化的影响.经济学家,2009,(10).
- [50] 刘传江. 迁徙条件、生存状态与农民工市民化的现实进路. 改革,2013,(4).
- [51] 刘传江,刘思辰. 数字化时代农民工市民化的"双重鸿沟"与跨越. 西安交通大学学报(社会科学版),2023,(1).
- [52] 郭熙保,胡汉昌. 后发优势新论——兼论中国经济发展的动力. 武汉大学学报(哲学社会科学版),2004,(3).
- [53] 郭熙保, 肖利平. 后发优势、技术吸收能力与中国的经验. 武汉大学学报(哲学社会科学版),2008,(5).
- [54] 叶初升. 国际资本形成与经济发展. 北京:人民出版社,2004.
- [55] 马颖,李静,余官胜. 贸易开放度、经济增长与劳动密集型产业结构调整. 国际贸易问题,2012,(9).
- [56] 罗知. 贸易自由化对就业的影响——来自第三产业和个体私营企业的数据. 经济评论,2011,(5).
- [57] 罗知,宣琳露,李浩然. 国际贸易与中国技术进步方向——基于要素价格扭曲的中介效应分析. 经济评论,2018,(3).
- [58] 邹薇. 知识产权保护的经济学分析. 世界经济,2002,(2).
- [59] 庄子银. 创新、模仿、知识产权和全球经济增长. 武汉:武汉大学出版社,2010.

- [60] 庄子银,丁文君.知识产权保护、模仿与南方自主创新.经济评论,2013,(3).
- [61] 叶初升. 发展经济学视野中的经济增长质量. 天津社会科学,2014,(2).
- [62] 叶初升,孙薇. 中国"科技创新困境"再审视:技术创新质量的新视角. 世界经济,2023,(8).
- [63] 杨冕,徐江川,杨福霞. 能源价格、资本能效与中国工业部门碳达峰路径. 经济研究,2022,(12).
- [64] 杨冕,侯雅如,段宏波.节能目标约束对中国工业部门绿色生产率的影响研究.计量经济学报,2022,(1).
- [65] 谭崇台. 发展经济学的新发展. 武汉:武汉大学出版社,1999.
- [66] 邹薇. 经济发展理论中的新古典政治经济学:一种分析中国经济改革与发展的理论框架. 武汉:武汉大学出版社, 2000
- [67] 马颖,陈波. 制度与经济发展关系研究中的计量与统计方法比较分析. 湖北经济学院学报, 2012, 10(5).
- [68] 简新华. 中国农地制度和经营方式创新研究——兼评中国土地私有化. 政治经济学评论, 2016, (4).
- [69] 江春. 产权制度与金融市场:中国金融市场的产权问题研究. 武汉:武汉大学出版社,1999.
- [70] 江春,王鸾凤. 发展中国家金融发展的制度分析. 财经科学,2009,(4).
- [71] 谭崇台. 发展经济学. 上海: 上海人民出版社, 1989.
- [72] 范家骧. 发展经济学研究的新成果——评《发展经济学》. 经济学动态,1990,(8).
- [73] 谭崇台. 发展经济学. 台北:中国台湾五南图书出版公司,2004.
- [74] 谭崇台. 发展经济学通俗读本. 南京:江苏人民出版社,2017.
- [75] 郭熙保. 发展经济学. 北京:高等教育出版社,2019.
- [76] 谭崇台. 发展经济学辞典. 太原:山西经济出版社,2002.
- [77] 郭熙保. 发展经济学经典论著选. 北京:中国经济出版社,1998.
- [78] 叶初升. 发展经济学学科地图. 北京:北京大学出版社,2023.
- [79] 叶初升. 中国发展经济学年度发展报告(2016-2017),武汉:武汉大学出版社,2018.
- [80] 叶初升. 以中国为观照建构发展经济学新体系. 经济评论, 2022, (6).

The Centennial Evolution of Development Economics Research At Wuhan University

Ye Chusheng (Wuhan University)

Abstract Development economics has contributed theories and ideas to the miracle of rapid economic development in China, and has also gained vitality from China's practice. At every stage of its emergence, introduction to China, and adaptation to Chinese context of development economics, there is the wisdom contributed by scholars from Wuhan University. Since the 1920s and 1930s, from the emergence of economic development ideas and the systematic construction of economic development theories to its adaptation to Chinese context, generations of scholars from Wuhan University have tirelessly explored in the field of development economics and made significant contributions to promoting theoretical innovation and disciplinary reconstruction of development economics in terms of academic system, disciplinary system, and discourse system construction, which is of great significance in the history of development economics.

Key words Development Economics; Wuhan University

- 收稿日期 2023-09-08
- ■作者简介 叶初升,经济学博士,武汉大学经济与管理学院教授、博士生导师,武汉大学经济发展研究中心联席主任; 湖北 武汉 430072。
- ■责任编辑 杨 敏